Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Centralna Komisja Egzaminacyjna

Instrukcja dla zdajgcego

1.

SN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1 -30). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

. Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to

przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj

numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakdéw w czeSci przeznaczone]
dla egzaminatora.

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.
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z
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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (I pkt)
Przedstaw konfiguracj¢ elektronowa atomu argonu w stanie podstawowym. Podkresl
fragment konfiguracji, ktory opisuje stan elektronéw zewnetrznej powloki.

Konfiguracja €leKIrONOWA: .......c.eiiiiiiiiiiiiiiie ettt tee e et e e st e e s aee e ssbeeesaseeeesseeenseas

Zadanie 2. (1 pkt)

Napisz wzory jonow potasu i siarki, ktérych konfiguracja elektronowa jest taka sama,
jak konfiguracja atomu argonu w stanie podstawowym.

W2ZOr Jonu potasu: ......cecvveeecvieeeiieeeiee e

Wz6r jonu siarki: ....cccoeeeveeeiiiieiieeieeeee e,

Zadanie 3. (I pkt)

Pierwiastek X tworzy jony o tadunku 2+, ktérych konfiguracja elektronowa jest nastepujaca:

1s? 2s2p® (K*L%)

Podaj symbol pierwiastka X i okresl jego polozenie w ukladzie okresowym pierwiastkow.

Symbol pierwiastka X Numer okresu Numer grupy

Zadanie 4. (2 pkt)

Wtasciwosci chlorowodoru wynikaja z charakteru wiazania chemicznego wystepujacego
W jego czasteczce.

a) Okresl charakter wigzania (kowalencyjne niespolaryzowane, kowalencyjne
spolaryzowane, jonowe) w czasteczce chlorowodoru.

CRarakter WIGZANIA: .......cccvuiieeiieeiiieeeiieeeteeeeteeeeiteeeteeesesaeeesaeessseesssaeeassseesssaeessseeeasseeesssesensseens

b) Uzupelnij ponizsza charakterystyke chlorowodoru, podkreslajac jedng z podanych
w kazdym nawiasie wlasciwosci.

1. W  temperaturze  pokojowej 1 pod  cisnieniem  atmosferycznym  jest
( gazem / ciecza / cialem statym).

2. ( Dobrze / stabo ) rozpuszcza si¢ w rozpuszczalnikach polarnych, np. w wodzie.
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Egzamin maturalny z chemii 3
Poziom podstawowy

Zadanie 5. (4 pkt)
Ponizej przedstawiono struktury elektronowe dwoch czasteczek: X, 1 Z,.
Wzor 1 Wzér 11

XX TRk

a) Uzupelnij ponizsze zdanie, podkreslajac jeden wzor podany w kazdym nawiasie.
Wzér I ilustruje elektronowa strukture czasteczki ( Br, / H, / Nz ), a wzér II strukture
czasteczki ( Br, / Hy / Ny ).

b) Na podstawie struktury elektronowej czasteczki X, okresl liczbe¢ elektronow
walencyjnych w atomie pierwiastka X.

Liczba elektrondw walencyjnych: ...................

¢) Okresl charakter wigzan (kowalencyjne niespolaryzowane, kowalencyjne
spolaryzowane, jonowe) wystepujacych w czasteczkach, ktorych budowe
przedstawiaja oba wzory.

Charakter WIAZAMN: .......c..oeiiiiieieeeeiee et eete e e e et e e e e et e e e eeaaeeeeeeaaeeeeeeaaeeeeeeaareeeenaneeeean

d) Okresl krotnos¢ wigzania w czasteczce X,.

KrotnoS¢ wiazania: ............ccccevveeeeeeivveeeeeennnnnn.

Zadanie 6. (2 pkt)

Katalityczne utlenianie amoniaku przebiega zgodnie z rOwnaniem

ANH; + 50, —E o 4NO + 6H,0

a) Okresl stosunek objetosciowy i masowy substratow i produktow tej reakcji, jezeli
przebiega ona w warunkach, w ktorych wszystkie reagenty sa gazami.

Reagent: NH;3 0, NO H,O

Stosunek objgtosciowy =

Stosunek masowy =

b) Ustal liczb¢ moli tlenu czasteczkowego potrzebna do powstania 20 moli tlenku
azotu(Il).

Liczba moli tlenu: .....coovvvvreeeeeenennn.

Nr zadania 1. 2. 3. | 4a) | 4b) | 5a) | Sb) | 5¢) | 5d) | 6a) | 6b)

Wypelnia * ['vjais. Ticzba pkt S W W W U O U O U US|
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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4 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Informacja do zadan 7.-9.

Ponizszy schemat przedstawia poczatkowy fragment szeregu promieniotworczego toru.
Numerami w kotkach oznaczono kolejne cztony tego szeregu, a strzalkami przemiany
(o lub B7), jakim ich jadra ulegaja.

liczba masowa A

232 /D
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2 3>7<4/
224 /-5\/
“““““ O
P
220
87 88 89 90 liczba atomowa Z

Zadanie 7. (1 pkt)

OKkreSl liczbe protonow i liczbe neutronow w jadrze izotopu oznaczonego numerem 1.
Liczba protondw: .........cccceeveenee..

Liczba neutronOw: .......ccceeeeeeenen....

Zadanie 8. (1 pkt)
Uzupehij ponizszy schemat, wpisujac symbol i liczbe atomowa pierwiastka, ktorego
izotop oznaczono numerem 3, oraz liczb¢ masowa tego izotopu.

Zadanie 9. (1 pkt)
OKkreSl typ przemian jadrowych (a lub ) oznaczonych strzatkami I i IT1.

Typ przemiany [:  ......ccveveneennenn.

Typ przemiany III: ........................
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Egzamin maturalny z chemii 5
Poziom podstawowy

Informacja do zadan 10. i 11.
Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ masy trzech izotopéw promieniotworczych od czasu.

masa, mg
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Zadanie 10. (1 pkt)
Wskaz najtrwalszy izotop (1, 2 lub 3).

Numer, ktorym oznaczono najtrwalszy izotop: ..................

Zadanie 11. (2 pkt)

a) Oszacuj okres poltrwania izotopu oznaczonego numerem 2.

Okres pottrwania izotopu oznaczonego numerem 2 Wynosi 0Koto .......c..ccccevvevvenenienenns dni.

b) Oszacuj, ile miligraméw izotopu oznaczonego numerem 3 uleglo rozpadowi w czasie
8 dni.

W czasie 8 dni ulegto rozpadowi .................... mg izotopu oznaczonego numerem 3.

Zadanie 12. (1 pkt)

W oddzielnych proboéwkach przygotowano wodne roztwory nastgpujacych substancji:

Wzbr CsH 1206

HCHO Na2804

substancii KBr | C,;HsOH | HCOOH | NH; | HBr (glukoza)

Zbadano przewodnictwo elektryczne oraz odczyn otrzymanych roztworow.

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli liter¢ P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, lub litere F, jesli jest falszywe.

Zdanie P/F

1. Roztwory zwiazkéw o wzorach KBr, HCOOH, NH3, HBr i Na,SO4 przewodza
prad elektryczny. Pozostate roztwory nie przewodza pradu.

2. Roztwory zwiazkéw o wzorach C;HsOH, HCOOH, C¢H,,0¢ (glukoza) i HCHO

maja odczyn oboj¢tny.
3. Roztwér zwiazku o wzorze NHj jest jedynym roztworem o odczynie
zasadowym.
Nr zadania 7. 8. 9. 10. | 11a) | 11b) | 12.
Wypelnia  ['viaks, Ticzba pkt 1 |1 [ 1 [ 1 [ 1|1 [
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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6 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Informacja do zadan 13. i 14.

Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ rozpuszczalnosci bezwodnego siarczanu(VI) sodu
w wodzie od temperatury. Punkt A wykresu odpowiada temperaturze réwnej 32,4°C
1 rozpuszczalnosci rownej 49,7 g w 100 g wody.
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Zadanie 13. (1 pkt)

W 100 g wody rozpuszczono taka ilos¢ bezwodnego siarczanu(VI) sodu, ze otrzymano
roztwor nasycony o temperaturze 10 °C. Nastgpnie do naczynia z roztworem dosypano jeszcze
porcje 8 g tej soli, ktora nie ulegta rozpuszczeniu.

Oszacuj najnizsza temperature, do ktorej nalezaloby ogrza¢ roztwor, aby dodana porcja
soli calkowicie si¢ rozpuscita.

Roztwdr nalezaloby ogrza¢ do temperatury okoto ..........ccccceeriinienen, °C

Zadanie 14. (2 pkt)

Dokoncz ponizsze zdania, wpisujac odpowiednie warto$ci temperatury.

1. Rozpuszczalno§¢ Na,SO4 w temperaturze 100°C jest taka sama, jak w temperaturze

.............................. °C.
2. Najmniejsza rozpuszczalno$¢ Na;SOy4 osiaga w temperaturze ............cceceeveeeneennee. °C.
3. Najwigksza rozpuszczalno§¢ Na,SOy4 osiaga w temperaturze ..........c.ceeeeeeeveeneenee. °C.

4. Ochtadzanie nasyconego w temperaturze 100°C roztworu Na,SO4 az do temperatury

.............................. °C nie powoduje wykrystalizowania czg$ci rozpuszczonej soli.
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Egzamin maturalny z chemii 7
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Zadanie 15. (2 pkt)

Rozpuszczalno$¢ amoniaku w wodzie w temperaturze 20°C 1 pod ci$nieniem
atmosferycznym wynosi 52 g w 100 g wody.

Oblicz st¢zenie procentowe nasyconego wodnego roztworu amoniaku w temperaturze
20°C i pod ciSnieniem atmosferycznym. Wynik podaj z dokladnoscia do pierwszego
miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 16. (2 pkt)

Do wody destylowanej wprowadzono chlorek baru i chlorek miedzi(Il), otrzymujac roztwor.

a) Korzystajac z tablicy rozpuszczalnosci, wybierz sposrod wymienionych ponizej
odczynnik, ktérego dodanie do otrzymanego roztworu spowoduje usuniecie jonow
miedzi(Il) przez wytracenie trudno rozpuszczalnego zwiazku, a nie spowoduje
usunigcia jonéw baru. Uzasadnij odpowiedZz, piszac w formie jonowej skrdoconej
rownanie reakcji, ktora zajdzie po dodaniu do roztworu wybranego odczynnika.

Wybrany odczynnik (podkresl) Na2$O4 (aq) NaNO3 (aq) (NH4)3P04 (aq) (NH4)zs (aq)
ROWNANIE TEAKCII: .vvieeiiiiiiieiiiie ettt ettt et e e ste e et eeesabeeesseeesaeeessseesnsseesnsaeeenseeenns

b) Podaj nazwe¢ metody, ktora nalezy zastosowa¢é, aby otrzymany osad oddzieli¢ od
roztworu.

Zadanie 17. (1 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania, podkreslajac jedno okreslenie z trzech podanych w kazdym
nawiasie.

Roztwér o odczynie obojetnym ma pH ( mniejszeod / réwne /  wigkszeod )7,

a roztwor o odczynie zasadowym ma pH ( mniejszeod / réwne /  wigkszeod ) 7.

Nr zadania 13. | 14. | 15. | 16a) | 16b) | 17.

Wypelnia vk, Ticzba pkt 1 [ 22111
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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8 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 18. (3 pkt)

Tlenek srebra(I) w zetknigciu z roztworem nadtlenku wodoru reaguje zgodnie ze schematem:
AgzO + HzOz — Ag + Oz + Hzo

a) Dobierz i uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w podanym wyzej schemacie
reakcji, stosujac metode bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:

b) Okresl funkcje, jaka w tej reakcji pelni nadtlenek wodoru.

Nadtlenek wodoru petni w tej reakcji fUNKC) .....ocveevieeiiiiiiiiieieeeeee e

Zadanie 19. (2 pkt)

Reakcja miedzi z rozcienczonym kwasem azotowym(V) przebiega zgodnie z rOwnaniem:
3Cu+ 8HNO; — 3Cu(NOs), + 2NO + 4H,0
W nadmiarze rozcienczonego kwasu azotowego(V) ulegto roztworzeniu 16 g miedzi.

Oblicz mas¢ Cu(NO;3); otrzymanego w wyniku opisanej reakcji. Wynik podaj
z dokladnos$cia do liczb calkowitych. Uzyj nastgpujacych wartosci mas molowych:
My=1gmol”', My=14 gmol™', Mo =16 g-mol ', M ¢, = 64 g'mol".

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Egzamin maturalny z chemii 9
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Zadanie 20. (1 pkt)

Dysproporcjonowanie to reakcja utleniania i redukcji, w ktorej cze$¢ atomow tego samego
pierwiastka na posrednim stopniu utlenienia ulega redukcji, dziatajac jako utleniacz, a czgs¢
utlenia si¢, bedac reduktorem.

Na podstawie: K.-H. Lautenschlédger, W. Schroter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii, Warszawa 2007

Sposréd podanych nizej rownan reakcji utleniania i redukcji wybierz to, ktore jest
rownaniem procesu dysproporcjonowania. Wybrane roéwnanie podkresl.

A. Ag+2HNO3; — AgNO; + NO; + H,O

B. (NH4),Cr,07 — Cr;03 + N, + 4H,0

C. 2NO; + H,O — HNOs + HNO;

D. 3S +4HNO; — 3SO, +4NO + 2H,0

Zadanie 21. (2 pkt)
Sposrod przedstawionych ponizej wzoréw wybierz wszystkie, ktore ilustruja budowe
czasteczek weglowodorow nienasyconych.

I 11 11
H,C
0
CH—CH I H,C—C=C—CH,—CH
3 CH;—C—0—-CH, 3 2 3
H,C
v \Y% VI
H,C CH;
O O
H,C CH;

Budowg czasteczek weglowodoréw nienasyconych ilustruja Wzory ........cccceeeeeevveniieneenieennen.

Zadanie 22. (2 pkt)

Napisz wzory poélstrukturalne (grupowe) i nazwy systematyczne dwoch izomerycznych
weglowodorow, ktore naleza do szeregu homologicznego etynu, a ich czgsteczki
zawieraja 4 atomy wegla.

Izomer 1. Izomer 2.
Wzbr: Wzor:
Nazwa: Nazwa:
. Nr zadania 18a) [ 18b) | 19. | 20. | 21. | 22.
WYP?lmta Maks. liczba pkt 2 [t [ 21 [ 272
cazaminator Uzyskana liczba pkt
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10 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 23. (3 pkt)

a) Przeanalizuj ponizsze schematy przedstawiajace trzy reakcje chemiczne, ktorym
ulegaja weglowodory, i wpisz wzory brakujacych substratéw lub produktéw oraz
uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne. Zwiazki organiczne przedstaw za pomoca
wzorow pélstrukturalnych (grupowych).

1.
CH3—CH2—CH3 + —_— COZ + Hzo
2 (|jH3
+ Swiatto H3(:—IC—CH3 +HCI
.................................................................. Cl
3.
HZCZCHZ + H,0 H+

b) Uzupelnij ponizsze zdanie.
Reakcja addycji to reakcja, ktérej schemat oznaczono numerem .................... , a reakcja

substytucji to reakcja, ktorej schemat oznaczono numerem ....................

Zadanie 24. (2 pkt)

Stwierdzono, ze 6,5 g pewnego gazowego weglowodoru zajmuje w warunkach normalnych
objetos¢ rowna 5,6 dm’.

Oblicz mas¢ molowa tego weglowodoru.

Obliczenia:

Odpowiedz:




Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Egzamin maturalny z chemii 11
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Zadanie 25. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono wzory szesciu jednofunkcyjnych pochodnych weglowodorow.

I II III
CH;—CO—CHj3 CH3;—CH,-CO-O—-CH,—CH,—CH3 CH3;—CH,-NH,

v v VI
CH3;-CH,—CH,-OH CH3;—CH,-COOH CH3;—CH,—CHO

Uzupekij zdania, wpisujac numery, ktorymi oznaczono wzory odpowiednich zwigzkow.
1. Zwiazek I jest izomerem zwiazku ............... .

2. Zwiazek Il powstaje w wyniku reakcji zwiazku ............... ze zwiazkiem ............... .

3. Wodny roztwor zwiazku ............... ma odczyn zasadowy.

4. Produktem redukcji zwiazku VI jest zwiazek ............... )

Zadanie 26. (2 pkt)

Przeanalizuj ponizsze schematy przedstawiajace trzy reakcje chemiczne, ktorym ulegaja
pochodne weglowodorow, i wpisz wzory polstrukturalne (grupowe) produktow
organicznych.

1. O

katalizat
HyC—C—CH; + H, ———20h

2.
CH;COOH + NaOH ——— + H,O
3.
H,C—CH—COOH + HCl —————
NH
. Nr zadania 23a) | 23b) | 24. | 25. | 26.
Wyp?lmta Maks. liczba pkt 2 [ 1 [ 2212
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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12 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Informacja do zadan 27. i 28.

Paliwa do silnikobw wysokopreznych otrzymywane z ropy naftowe] mozna zastapic
biopaliwami. Wytwarzanie biopaliwa polega na ogrzewaniu oleju roslinnego z duza iloscia
alkoholu w obecnosci katalizatora. Proces ten mozna zilustrowa¢ ogoélnym roéwnaniem,
w ktorym R oznacza grupg weglowodorowa:

@)

\\
H,C—O0—C—R H,C—OH

O O

W katalizator | //
HC—O—C—R + 3CH3;OH ——— = HC—OH + 3R—C\

O\\ | O0—CH;
olej roslinny metanol glicerol biopaliwo

Na podstawie: Gary W. vanLoon, Stephen J. Dufty, Chemia srodowiska, Warszawa 2008

Zadanie 27. (1 pkt)

Uzupelnij ponizszy schemat rownania reakcji otrzymywania biopaliwa z trioleinianu
glicerolu i metanolu, wpisujac wzory polstrukturalne (grupowe) brakujacego substratu
i produktu.

CH,00CC,,H;;, CH,OH
| katalizator |
CHOOCC7Hy; +3 ——= CHOH +3
CH,00CC,,H;; CH,OH

Zadanie 28. (1 pkt)

Napisz nazwe grupy jednofunkcyjnych pochodnych weglowodorow, do ktorej zalicza sig
glowny skladnik biopaliwa otrzymanego opisang metodg.

Zadanie 29. (1 pkt)

Uzupelnij ponizszg charakterystyke glicerolu (propano-1,2,3-triolu), wybierajac jedno
okreslenie sposrod podanych w kazdym nawiasie. Wybrane okreslenia podkresl.

Glicerol reaguje z aktywnymi metalami, np. z sodem, tworzac alkoholany i ( wodor /
wodg ), pod dziataniem kwasow karboksylowych ( ulega / nie ulega ) reakcji estryfikacji,

a w reakcji z wodorotlenkiem miedzi(Il) tworzy ( czarny osad / pomaranczowy osad /

szafirowy roztwor ).
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Zadanie 30. (2 pkt)

a) Sposrod odczynnikow o podanych nizej wzorach wybierz ten, ktory nalezy doda¢ do
probowki z Kkleikiem skrobiowym, aby potwierdzi¢ obecno$é¢ skrobi. Uzupelnij
schemat doSwiadczenia, wpisujac wzor wybranego odczynnika.

Odezynnik: ........ooooeviiiiiii,

kleik skrobiowy

b) Opisz zmianeg, jaka zaobserwuje si¢ po wprowadzeniu do probowki wybranego
odczynnika.

Obserwacje:

Nr zadania 27. | 28. | 29. |30a) | 30b)

Wypelnia  ['viaks, liczba pkt 1 [ 1 [ 1 [ 1]
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl
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